Correction du sujet de physique - chimie 2008 session de rattrapage sc. math.
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L.’usage des calculatrices programmables ou d’ordinateurs n’est pas autorisé

Ce sujet comporte un exercice de chimie et trois exercices de physique :

Chimie : e Réaction d’un acide carboxylique avec I'eau puis avec 4.25 points
|'ammoniaque ;
e La pile Nickel-Zinc. 2,75 Points
Physique 1: Détermination de la fréquence d’une onde lumineuse; 2.5 points
Physique 2 :  Réponse des dipdles RL et RLC a une tension électrique; 5 points
Physique 3: e Comparaison des masses de la Terre et du Soleil; 2.3 points

e Mesure de la masse d’un corps a l'intérieur d’une 3 points

navette spatiale en orbite.
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Chimie : (7 points)

Partie 1 (4.25 points) : Réaction d’un acide carboxvlique avec 'eau puis

avec 'ammoniague

Les acides carboxyliques sont parmi les composés organiques présentant des
propriétés acides en solutions aqueuses. La formule générale de ces acides
carboxvliques est C H,,.;COOH, ou n est un entier naturel.

Pour préparer une solution (S,) de volume V, = 500 mL de cet acide, on dissout
un échantillon de masse m = 450 mg de cet acide dans I'eau pure, et on ajuste le
niveau avec de ['eau pure.

On préleve un volume V, = 10 mL de (S,). et on le neutralise a I"aide d'une
solution (Sg) d’hydroxyde de sodium (Na],+ OH  )de concentration molaire
Cg = 10 mol.L™". L équivalence est atteinte lorsque le volume de solution (Sg)
versé est Vg =15 mL.

On donne :

1'-'|'|.} : ]’J}Ka] = 952 ;
1-  Détermination de la formule générale de |'acide carboxvligue :

1-1- Ecrire I'équation chimique modélisant la réaction du dosage.
1-2- Calculer la concentration molaire C4 de la solution (S4), et montrer que la
formule brute de I'acide carboxylique est CH;COOH.
2-  Détermination de la constante pKa, du couple (CH.,COOH,_ /CH.COO;,):

» (Constante pKa, du couple (NH; ., / NH,

On préléve un volume V de la solution (S,) et on mesure son pH a 25°C, on trouve
pH = 3.3,

2-1- A T'aide du tableau descriptif de ['évolution du systéme, exprimer
I'avancement final x; de la réaction de ’acide avec I'eau en fonction de V
et pH. puis montrer que :

[CH,COOH], »

==+, .1

| CH ;:nn'l :
Ou : [CH,COOH], et [CH3CDD']I_ les concentrations molaires effectives respectivement

des espeéces CH;COOH et CH;CO™ a I'équilibre.
2-2- En déduire la valeur de la constante pKas,.
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3- Etude de la réaction de 'acide CH;COOH avec la base NH; :

On préleve de la solution (S,), un volume contenant la quantité de matiere
n(CH;COOH) = n, = 3.10"mol, et on y ajoute un volume de la solution
d’ammoniaque contenant la méme quantité de matiére initiale d’acide n;(NH;) = n,.
3-1- Ecrire I'équation modélisant la réaction ayant lieu entre I'acide CH;COOH
et la base NH.
3-2- Calculer la valeur de la constante K de cette réaction.
3-3- Montrer que ['expression du taux d’avancement final t de cette réaction

JK

s'écrit sous la forme: 1= < que conclure a propos de la nature de
I ++/K

cette réaction ?

Partie 2 (2,75 points) : La pile Nickel-Zinc.

On réalise la pile constitué des deux couples (Ni /Ni ) et (Zn7 /Zn ). en
plongeant une électrode de Nickel dans un volume V = 100 mL d’une solution de
sulfate de Nickel fh‘i:, +SD;T:'H,}de concentration molaire effective initiale en 1ons

Nickel [‘414] .= 5.107" mol.L""et une électrode de Zinc dans un volume V = 100 mL

-

d’une solution de sulfate de Zinc (Zn7 +S07,,,)de concentration molaire effective
initiale en ions Zinc [sz = 5.107 molL”". On relie les deux compartiments de la

pile par un pont ionique.
On donne :

¢ NMasses molaires : M(Zn)= 65.4 g.m::rl'], M(Ni1) = 58.7 g.m::rl'] :
e LeFaraday:1.7= 9.65.10° C.mol™ :
e La constante d’équilibre de la réaction: Zn, + Nij, = Zn7  + Ni

] (&) _s'|
est K= 10" a25°C.

1- On branche un conducteur chmique entre les électrodes de Nickel Ni et de Zinc
Zn, le circuit est ainsi traverse par un courant électrique d intensité 1 = 0,1 A,
1-1- Calculer le quotient de réaction Q. a |’état initial, et montrer que le systeme

constituant la pile évolue dans le sens direct.
1-2- Préciser en justifiant, le sens du courant traversant le conducteur ohmique.
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2-  Sachant que les masses des é€lectrodes sont en exces, et la transformation ayant
lieu au cours du fonctionnement de la pile est totale.

2-1- Calculer la durée maximale At,,, de fonctionnement de la pile.
2-2- En déduire la variation Am de la masse de I'électrode de Nickel.

Phvsique 1 (2.5 points) : Détermination de la fréquence d’une onde lumineuse

Létude du phénomene de diffraction de la lumiére permet de déterminer la
fréquence des ondes lumineuses.

On envoie une lumiere monochromatique de longueur d’onde A provenant d’un
laser, perpendiculairement sur un fil fin de diametre d connu. On observe le
phénomene de diffraction sur un écran distant de la distance D du fil.

On mesure la largeur L de la Ecran

frange centrale et on déduit la
valeur de ['écart angulaire 6
entre le milieu de la frange
centrale et la 1°° extinction —  — o — ) 8
(Figure 1). L
On répete les mémes mesures
pour d’autres fils.
On donne : .
o Pour des petits angles 8 exprimeés en radian, on considérera : tan 8 = 6
e La célé;rité ]de propagation de la lumieére dans ["air est presque
c=3.100 ms",

Fil

Lazer

1- Donner la relation entre : 0, . et d. 0,558 (107 rad)
2- Trouver, a partir de la figure 1. la relation /
entre : L. A, d et D. 0.44 /
3- La figure 2 représente la courbe 6 = f{%) : 0,33 //
3-1- Déterminer graphiquement la longueur 1 yd
d’onde M de la lumiére /’/
monochromatique utilisée. En déduire la 0.1 7 :
fréquence v de cette onde. g (10*m?)
3-2- On éclaire un fil fin par une lumiére 0 02 04 06 08 1 12
blanche au lieu du laser. Figure 2

Sachant que les longueurs d’ondes du spectre visible sont comprises entre :
Ay =400 nm (Violet) et Ay =800 nm (Rouge).

a- Préciser la longueur d’onde correspondante la plus large frange
centrale.

b- Expliquer pourquoi le milieu de la frange centrale apparait-il blanc ?
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Physique 2 (Spoints) : Réponse des dipoles RL et RLC a une tension électrique

Le circuit de sélection d’un poste radio se compose principalement d’une antenne,
d'une bobine (B) de coefficient d'inductance L et de résistance r et d'un
condensateur (C) de capacité C ajustable.
Le but de cet exercice est :
e Etudier la réponse d’un dipdle RL constitué de la bobine (B) et d'un
conducteur ohmique ;
e Ftudier la réponse d'un dipole RLC constitué¢ de la bobine (B), du condensateur
(C) et d’un conducteur ohmique.

1- Réponse du dipdle RL a une tension constante : (B)  (R)
On réalise 'expérience suivante en utilisant le circuit

modeélisé par la figure 1, et qui est constitue de :

e Labobine (B); q—E
" - L -
e Un conducteur ohmique (R) de résistance R ajustable; (G}O

e Un générateur idéalisé de fem constante E= 12V ; Figure 1

e Un interrupteur K.
On fixe la valeur de la résistance R sur la valeur ~ ,#(mA)
R, = 20 Q. puis on ferme ['interrupteur a un
instant choisi comme origine des temps t = 0.

L 'enregistrement de I'évolution de la tension ujy
aux bornes du résistor (R), permet de tracer la
courbe de variation de I'intensité du courant 1(t)
en fonction du temps (Figure 2).

La droite (T) représente la tangente a la courbe a

I"instant t = 0.
1-1- Etablir  [I’équation  différentielle
traduisant les variations de ['intensité
du courant i(t).
1-2- Sachant que la solution de cette équation différentielle s’écrit sous la

forme : i(t)=A(l-e *), déterminer |’expression de la constante A et celle

Figure 2

de la constante de temps t en fonction des parametres du circuit.
1-3- Déterminer, a partir du graphe, la valeur de r et celle de L.

2- Réponse des circuits RL et RLC a une tension sinusoidale :
On réalise successivement deux circuits électriques en utilisant les dipoles (D) et
(D7) suivants ou :
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e (D)) : un résistor de résistance Ry monté en série avec la bobine B précédente ;
e (D5) : un résistor de résistance Ry monté en série avec la bobine B précédente et le

condensateur (C) de capacité fixée sur la valeur C,.
On applique (en utilisant le méme générateur), entre les bornes de chacun des dipdles
une tension alternative u(t}:tﬁcus(i.ﬂwu} de tension efficace U constante et de
fréquence N ajustable.
On etudie les variations de I"'impédance Z de chacun des deux circuits en fonction de
la fréquence N, on obtient les courbes (A) et (B) représentées sur la figure 3.
On néglige la résistance de la bobine devant la résistance R,

2-1- Preciser, en justifiant la réponse. la Courbe (A) Courbe (B)

.. . Z(L2)
courbe correspondante au dipole (D5)? el L
2-2- En déduire les valeurs de la résistance .

Ry et de la capacité Co du .0\ [ e
condensateur. - P
2-3- Montrer que la fréquence 1 NS F G

correspondante au point d’intersection
des courbes (A) et (B) vérifie la

relation : N=N—;Dfl Ny est la fréquence (N (Hz)

‘J’j {I, 5 I'il]l:- 10 ;1]: 16 :]Zl'l 20 000
du circuit RLC a la résonnance. Figure 3
2-4- Montrer que les deux dipdles (D,) et (D,). ont la méme réponse en valeur

. . N,
efficace du courant lorsque la fréquence est fixée sur la valeur : N:T .
2

Physique 3 (5.5 points) : Les deux parties (1) et (2) sont indépendantes

Partie (1) : Comparaison des masses de la Terre et du Soleil

La connaissance des mouvements des satellites artificiels autour de la terre et le

mouvement de la terre autour du soleil, permettent de comparer la masse ms du

soleil a la masse m+ de la terre.

Données :

On considere un satellite artificiel géostationnaire, de masse m. et le rayon de son

orbite circulaire dans le repére géocentrique est r = 4,22.10 km.

e Lapériode de révolution du satellite autour de la Terre est : T ;

e la période de révolution de la Terre autour du Soleil dans le repere
heliocentrique est : T+= 365.25 jours.

e Le rayon orbital de la terre autour du soleil est rr = 1.496.10% km ;

e Lapériode de révolution de la terre autour d’elle-méme est : Ty = 24 heures.

e (On désigne par G la constante de gravitation universelle, et on considere que la
Terre et le soleil sont a symétries sphériques de masse.

e (Onneglige I'action des autres planetes sur la Terre et le satellite artificiel.
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1- Montrer que le mouvement du satellite artificiel, dans le repeére géocentrique est
circulaire uniforme, et en déduire I'expression de la période T en fonction de :
G, myetr.

2-  L’expression mathématique de la 3

&t

loi de Kepler pour un satellite artificiel

2

: - T .
gravitant  autour de la Terre est: —3=K ou K est une constante.

T

Etablir I'expression de K en fonction de G et mr.

- . m, . - e
3- Trouver "expression du rapport — en fonction de r. r, Ty et T. Calculer sa
m._

valeur.

Partie (2) : Mesure de la masse d’un corps a 'intérieur d'une navette spatiale en
orbite

Lors des recherches a I"intérieur d’une navette spatiale en orbite autour de la Terre,
un astronaute mesure les masses de quelques corps en utilisant un dispositif
constitueé d’un compartiment (A) de masse m = 200 g, susceptible de glisser sans
frottements sur un plan horizontal. Le compartiment est relié aux extrémités de
deux ressorts (R;) et (R5) de méme raideur K et de méme longueur a vide [, et dont
les autres extrémités sont fixées a deux supports fixes.

A I'équilibre, les deux ressorts sont allonges.

Avant ["utilisation du dispositif en orbite, il a été testé sur Terre.
Un corps (C,;) de masse M = 100 g, est posé a
I"intérieur du compartiment (A).

Le systeme (S) formé du compartiment (A) et
du corps (C;) est écarté de sa position
d’équilibre Gy coincidant avec Iorigine de |'axe

(0,i), vers la droite d’une distance X, et laché Figure 1

sans vitesse initiale.

Le centre de gravité G du systéeme (S), effectue des oscillations autour de sa position

d équilibre de telle sorte que les ressorts restent allonges.

Un ordinateur muni d’une carte d’acquisition, permet d’obtenir la courbe

représentative des variation de ["abscisse x du centre de gravité G au cour du temps

(Figure 2).

1- Montrer que les deux ressorts ont la méme longueur initiale a ["équilibre :
.ﬁf] = .ﬁfg = .ﬁfg .
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Montrer que [’abscisse x du centre de gravité G du svstéme (S) vérifie

2-

I"égquation différentielle :
2 2

dx 2K <=0

—t ]
dt m+ M,
3- La solution de cette é€quation X
différentielle s écrit sous la forme : Y ] i n
2]_[ L2} I|I I',I ..'ﬂlll I|I |I IIIM‘I :I I|I
X(t)=X_ cu5fT—t+Lp} [ . ': [ | [
i ; 1 L 11 L -
0.5 - . . ' (1 O I O
3 3-1- Trouver a partir de la courbe, | I' | N
| | |
la phase ¢ du mouvement. 0 1T 21 B E >{1(5)
. . . . | |
0.5 3-2- En  utilisant  [’équation I TN
. » " . | | ] : |
différentielle et sa solution, W Voo
L 1/ 1 | J \f
trouver l'expression de la _ y J. \ V Y, \
periode propre Ty du
mouvement en fonction de:
. "
M. met K. Figure 2
0,5 3-3- Par exploitation du graphe de la figure 2. calculer la valeur de la raideur K
du ressort.
On prendra n° = 10,
0,25 3-4- | "astronaute réalise la méme expérience, en utilisant le méme corps (C,)
et le méme dispositif, dans une navette spatiale en orbite autour de la

terre, il trouve la méme valeur de la période T,. Que conclure ?
3-5- L’astronaute utilise le méme dispositif précédent pour mesurer la masse
M, d’un corps (C,) en orbite, il trouve que la période propre des

oscillations du systéme est T'; = 1.5 s. En déduire la valeur de M..




Correction

1) 1-1- Equation de la réaction du dosage :
CoHpCOOH  + HO™ = CHp,C00™. + H,0
af

{ag) {ag) o)

Calap 107 %1510

1-2-d'apres la relation d'équivalence : OV, =0 F,., = O, =
P | FL) 2 Ep 4 v, 10,107

= 15102 maii I

Cna: O, =

1

£=—A{=—m = m=MC 0 dow M= 0’4250

¥ [ M CF 0 15107 %05
I masse molaire de acide catboxylique CpHCOOH = MW= 120H12420+2422=14n+46

— n+46=60 dono meo0Zd0_14_
4 14

= &0g { mcd

1 = La formule de l'acide est: CHCOOH

2) 2-1- Tableau d'avancement:
Equation de la reéaction CH.,COOH + H, 0 = CH,CO00™+HO"

états avancement Quantité de matiere (en mol
Etat initial 0 CaV exces 0 0
Etat de X Ca.V-x exces X X
transformation

Etat final X¢ Ca.V-Xs exces Xt Xt
X

Ona: [Hﬁ*],:[CHECGD-L:Ff = |#,0%], =107 doi %”:m-ﬁ = oz, =107y

Oy —x x
Donc:  |CH,CO0™|, =107% et [cH,c00H], = % =, - ?j =, - 107"

A
[ca,co0H], ©,-107% ¢,

Le rapport [

B [cH,co0H],
CH,CO0™|,  107F 107

=-1+C, 10
CH,C00™ |,

[, #0007,
C.H COOH |,

1=C, 10 -1 =

o, a1 0007,
2-2-Ona: pH = pK 4 +log [C T CDG‘H]
5415 K

. . [C H#,c00H ]|,
= = +
Phaz = PR T, coo™ |,

AN pEy, =33+1log(—1+1,5.107 10" ) = 4,76

= PK gy =pH—log [

= pK o = pH +logl —1+ ', 1075

3) 3-1- Equation de la réaction entre CH;COOH et NH;:

CH,COOH+ NH, —> CH,COO + NH,*
(aq) (aq) (aq) (aq)

3-2- Constante d'équilibre associée a la réaction précédente:

= Koz L1072y gmeasonz _g82-470 < 5 75 10¢
K, 107

3-3- D'apreés le tableau d'avancement de la réaction

Equation de la réaction | CHCOOH + NH, — CH,O00™ + NH,”
états avancement Quantitée de matiere (en mol
Etat initial 0 No No 0 0
Etat de X No-X No-X X X
transformation
Etat final X¢ No-X¢ No-Xf X¢ X
Le mélange est stecechiométrique donc : Xmax=No

s focoo) [0 =% w [omcoon] ="
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La constante d'éoquilibre: X =

v, |, x[ercoo], [XIT LT
o)

|MH, |, %[CH,CO0H ], (,..3 ~x,

1 n,— X, 0
(Car n, »x, done: s, —x, =0 = x,=2¢
d d JE % f T+ JE

\ i —
Le taux d'avancement: = i k JA_ M T S == =(,994 =1
—— W n 1+vk I*F 1+427.5.10°

= Laréaction est totale.

Dewméme partie:
131-1- Equation de la réaction lors du fnnctinnnement de la pile
Zng + M= I+ M, =10"%a

C — [M2+L — [Z?Ej+

2+ -2
Le gquotient initial de la réaction - £, , [ZH l = 010 5
© [l s

25°C.
=510 malt L

— U'"

=1, {,; <<& | laréaction évolue dans le sens direct.

1-2- La réaction évolue dans le sens direct qui correspond a I'oxydation de I'électrode de zinc .Donc I'électrode de zinc
représente I'anode c'est-a-dire le pole négatif de la pile. Par conséquence le courant passe a I'extérieure de la pile de I'électrode

de nickel vers I'électrode de zinc.

2) 2-1- Durant du fonctionnement de la pile , il y'a oxydation de I'électrode de zinc et réduction des ions nickel.
Or les masses des électrodes sont en exces , les ions Ni*" : représentent le réactif limitant qui nous permettra de déterminer la
durée de fonctionnement de la pile.

Mt o+ 200 5 OM

@:’i_? =  a(M*)= ”':Z )0V = e )=2CF etona: (O =IAt_ =ne)F
-2 =
- At = E'FF'V:Eij xlgﬂl.lﬂ X%ﬂm:%ﬁﬂﬂs:%dmmnﬂﬂs
2-2- Equation de la réaction Zn,, + Nii, = Zn:__:___ + Ni_,
Etats avancement Cantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 1 T 0 n']
Etat de x Ij-X CV-x OF+x n'+x
transformation
Etat final X§ Dy Xf CVexe | CF 4z, r'+x,
La variation de la quantité de matiére de 'électrode de M
An( M) =niMN), —n(M); = (0y+x, ) -0y = x, = An(d)=zx, (1)
D'apreés la demi-equation: M + 2205 M
?z(e') FriY Py

Quantité de matidre du nickel qui se produit durant le fonctionnement: 2 (M) =

nig )= — = nlli) = (2)
ra oF
La wariation de la quantité de matigre de I'électrode de MNiest égale & quantité de matiére du nickel qui se produit durant le

fonctionnement. d ol

V=) = A=l = m.:m;.qf:%

La variation A de la masse de 'électrode de N

_ mD) _ . —g
H(M)_M(M) = w0 = (M) MM ot Lo NE) = A NE) < MM FXMU“»’?)

hm(pR) = 2N 5g 5 2 0,2935g =0, 3
29,6510 mal )

Physiquel:



1:a.'r1-:5‘:i etona tan &= & g=——
2. 2.0
‘ A
ona E:L:; — L=2AD
2 d d
1 ...................................... o ............ 11 ..................................................................
N3-1.8=A4»— donc & estune fonction inéare de ] il est de la forme &= K.E

son coefficient directewr - £ = A
1=-26 _©049-0).10 rad _, 14104, =0 44um —4400m
1 (1-0).10"m
ME}

. B
p=C=310mS” ¢ on 104 H
A 0.44.10"m

a3-2-aLa largeur de la tiche centrale est: L= % . la waleur maximale de la largueur de la tdche centrale

correspond & la plus grande longueur d'onde de la lumiére monoechrematique utilisée, done. A = 4, = 30002

k) Le milieu de la tdche centrale apparait blanc car pour L =0 ona: =0 J on l'arrivée de toutes les radiations de
de la lumitre hlanche ce qui entraine la superposttion de toutes les lumigres colorées wisthles la résultante est le hlanc

Physique 2

1) 1-1-  En appliquant la loi d'additivité des tensions on a :
di 8
u, vu,=E — L—+ri+Ri=E [ e—— 2
- 5 I HI, ux \ _,;_-
di . |
= L—+(R+r)i=E E
I S |
= L'équation différentielle wérifié var l'intensité L di . E L ~—
du courant dans le circuit R+r dt L= <n | 7= -
. e - di _ A -:
1-2- La solution de l'équation différentielleest: 1 =A(l-¢ 7} donc ﬁ','_ = —g
£ T
j: _1 f f ] _t f L \ E
T 1l=—_4

ZettAd-Aet=—— = Aeg
T(E+r) ] R+r

:> ’
(R+r) t R+r
L o0 .
donc: | T(R+7) R4r
E e = |:| 1'1 = E
R+r R+r .
| | | . E [, <) L
La solution s'écnit donc de la maniére swvante [ = |1-e rT=——
R+ri J R+

gqui correspond graphiquernent & 7, = 100224

1-3 -En rémme permanent I'ntensité du courant est constante /, = z
+r
Graphiquement :la tangente a la courbe a =0 se coupe avec lasymptote 1 =1, a l'instant =7 :>

r=—L L =R+r)r=24(2,510"5)=0,06H
R+r
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{(mA)

;asymptote 1=],
£ )
{(ms)
{ 5y 15
L=
2- Réponse des circuits RL et RLC a une tension sinusoidale : R (L 7)
5 = ;= " ;s . i g S

e Le dipole (D;) : un résistor de résistance Ry monté en série avec la bobine B précédente ; —— -~~~

2

son impédance Z = \,{Rﬂ +,r~]|2 + (L.m} = 2T

Donc lorsque la fréquence N croit , I'impédance Z du dipdle D; augmente.

e Le dipole (D,) : un résistor de résistance R, monté en série avec la bobine B précedente et le

condensateur (C) de capacité fixée sur la valeur C,. R, (L,r) ¢
- —3— ] |
L

]
son impédance £ '= \((R‘, +r) +{Lm—%J Do @=2aN 2
@

=

Donc lorsque la fréquence N croit , I'impédance Z du dipdle D, passe par un minimum a la résonnance.
____Courbe (A) Courbe (B)
Z(2)

r oo

Donc la courbe A correspond au dipble D,.

2-2-L'impédance du dipdle Dy 2, = J(R‘, +r)2 +(E.;?ILNJ2 Lpour M=0, 2, =&, +7 qui est graphiquement 100082
R, =1000—-7» =1000 -4 = 33602

1
C‘,Nf . alarésonnance lorsque N =N, = 1040

Limpédance du dipdle Da. 2, = J(R‘, +r]2 +2ml N- >
AT

impédance Zo est minttnale car leffet inductif est l'effet capacitif se compensent.
La, = 1 avec: @, = 27N, = 2 LN, = _
2l N,

1 1

O, = = 5 =422.10"°F =4,22nF
LC, 47N, 0,06.(4).7°(10%)




2-3-Au point de rencontre des deux courbes ona : £1="a

] 2

F 5 ]
( iy (L@ = JR,+r)Y +|La- ]
\/LR‘, e | ) \/If s 7, [ c o

a

= (Lm} =[£aﬂ—elm}

. iy
2-4-D'apreés la question précedente lorsque A = 1'% Lona L=z avec [ £, = 7 gt 4, =

—

oo .
—=— d o =Lz |, les deux dipdles ont méme réponse.

i1

Physique 3 :

1% partie:
Le satellite artificielle est soumis a I'action de la force d'attraction universelle exercée par la terre :

= ML
F=0—"7
F

Cette force est centripete. avec.r = R+ 4k

= G ——#=ma (1)

r

En appliquant la deusxiéme loi de Newton

ai'vD

Or le satellite artificie] est géostationnaire, sa vitesse est constante donc son accélération tangentielle est nulle (q, = —
£

Dans le repere de Frenetona: a=a,+&, avec:a, =0 = a=4d, avec. @, =
r
2

Par projection de la relation (1) sur la normale : .
r r

w1
\f'j:G.ﬁ = W= G.ﬁ avec . wW=r.g = m:—:—.JG.m—T:JG.m—i
r Foor F F

F
. P . . . 20T r'3
Do lapériode de révolution du satellite 7= — = =2
a Gy
2
T _x k- Ar

’ 4% p* ™ 4
= Ti=_ .r L= = ' - gqui est sous la forme z =
Gy F.m r e r G

2y T=2m

3) En appliquant la deuxiéme loi de Newton sur la terre qui est soumise a la force d'attraction universelle exercée par

le soleil:
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Fow =ma,

=

Par projection sur la normale :

¥
r 2
o M _.11}:_1. - Vi
B .
- . V.. 1 "o 1 o Lo me
T, =2 =org |2 =» @ =——=—, 0 —= — =3 11"_\1{3‘&._
ﬂ.!.- G '”!';' ?]" ?'4" r]" ?]" !
1 2 2.3
— L 37 done: mg = 4'3_""‘;
r’ Gy GT,
. LW o (Y (TY
D'aprés la question 2) on a ?:—3 = Si donc: | m, = GT’ done: :i“ = 'kJJ_,;: -:kf;'
AN, T=I =Mh=|j r=42210"%m o r =1,496.10%m « T, =36525j
me (n V(T YV (1,496.10%mY [ 1 Y
-w'zlL:;_-s:::'- —— 1 | =3,34.10°
m. \r)\T, )] 1 422.10%m | |36525)
Partie (2) :
1) systéme étudié {compartiment + corps O
Bilan des forces:
P Poids du systtme. (R,)
E: Réaction du plan de contact. “\lﬂiﬁéﬁﬁf
Fl ‘Force exercée par le ressort By )
Fg :Force exercee par le ressort Ea o
En appliquant la deusiéme 1ot de Newton - TF =0
Par projection sur ox -F+F,+0+0=0 = —ﬁ:_*tfl.+ﬁ;_"i.|‘2:[] =% ,i;j{z:,ﬂ;_’m_{l don: |A) = Af,
21 Pendant les oscillations : F=KhE, +x), =K (AL, —x)
En appliquant la deuxigme lo1 de Mewton - EF_':(M1+m) g => F'] +ﬁz +P+F = (M, +m) ag
Par projection sur ox: —F+F+0+0 =0, +) e,
=k, +x)+E (A, —x)+0+0=(M ,+m)a,
—khE —kx +iAE, —kx T(M1+m).x_ FEm 2k .
—2kx =(M,+m)x => g t M +m

2. 2. 2.
31 3-1- La solution de I'équation différentielle est: x(£) = 4. cos(?ﬁ.z + -:;:'J = v=x{)=-4, ?ﬁ.sin {?ﬂz + .:;:?J

[ i o

D'apres la figure (Z)ona: at=0,x=0 donc: 0=X_ cosg = cos =10 :‘,w;s":ig

Et d'aprés la figure (20, le systéme a =0 ze déplace dans le sens contraire de ox donc  a =0, v=0 .

X A | |

AN




donc: —sz?'j—ﬂ.sﬁl gl = smg=0 = g=l d'ol g=+—

¢

2. 2 2.
3-2- - Lasolution de l'égquation différentielle est: x =4, .cos(?ﬂ-.ﬁ +¢?J = i=-X —FT 511 (—ﬂ-.ﬁ + {;?J

i@

2
i=-X, ﬂ.cos[z'—f.z + .:;9] =- A x , enremplacant dans 'équation différentielle ;. 4 2K x=0 =

; ; Tf M +m
4 M+ M+
- 4“; bR o0 = A 2K opr gt g poop 201
T, My +m ) M +m 2.K 2.K
3-3- Graphiquement : T.=1s
M+ M+ =
Tiogp 20t g 2t AXIDCNI0T oy,
2.7, 2x]
3-4- La période propre du systeme ne dépend gue de sa masse et la constante de raideur du ressrot.
. 1+ 2 e KT,* 6 x(1,5 ¥ . }
3.5. 1) =21 M LR meMy gy JET L O XUV g g a7seg —a75g

'k a7 2k T o 20

SBIRO Abdelkrim Ppour toute observation contactez-moi
shiabdou@yahoo.fr
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